
ALEXANDRIA: UN MANUSCRIS NECUNOSCUT 

Eforturile de repertoriere a manuscriselor de cărţi populare româneşti s-au 
concretizat în forma bibliografică 1 sau, alături de descrierea altor manuscrise 
româneşti, în cea a cataloagelor fiind semnalată, până în prezent, existenţa a nouă 
exemplare de Alexandrii copiate în Transilvania istorică. Din punct de vedere 
cronologic acestea sunt repartizate astfel: un exemplar copiat în secolul al XVII-iea\ 
iar celelalte opt în secolul al XVIII-lea4

• Remarcăm faptul că pentru o perioadă 
îndelungată de timp de aproape un secol ( 1620-1709) nu s-a regăsit nici o copie a 
Alexandriei, aceeaşi situaţie repetându-se pentru secolul al XIX-iea deşi manuscrisul a 
fost unul dintre romanele populare cel mai mult difuzat cu precădere în secolul al 
XVIII-iea. 

Identificarea unor noi copii permite conturarea unor concluzii pertinente cu 
privire la analiza şi impactul acestor manuscrise în societatea românească 

transilvăneană a secolului al XVIII-iea relevându-se în acelaşi timp universul imaginar 
al acesteia5

• În mod fericit, prin achiziţia unei biblioteci particulare, Biblioteca 
Centrală Universitară din Timişoara a intrat în posesia unui manuscris Afexandrid' 
necunoscut până în prezent. Ne propunem să-l semnalăm şi să-l integrăm în circuitul 
ştiinţific de specialitate. 

Manuscrisul, format in octavo mic, cuprinde 95 file nenumerotate, 
terminându-se brusc la fila 95r. Datarea lui s-a stabilit pe baza caracteristicilor 
scrierii specifice textelor copiate în secolul XVIII în Transilvania, marginal 
nefiind nici o însemnare de copist care să indice cine şi când a fost copiat textul 
Alexandriei. Scrisul este personalizat, nu imită tiparul şi nu are aspectul de 
"scriptio continua". Textul a fost copiat de o singură mână, cu cerneală neagră, 
copistul intervenind pe parcursul copierii în text pentru îndreptarea erorilor de 
scriere. Hârtia poartă urmele liniaturii, rândurile pe pagină variind între 10-20. 
Ornamentaţia manuscrisului se rezumă la marcarea capitolelor prin frontispicii 
executate în peniţă, motivele geometrice fiind specifice artei populare şi la o 
singură iniţială ornată (f. 43v). 
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Manuscrisul este structurat pe cinci mari capitole: 
f. lr: Viaţa marelui şi a toată lumea împărat Alexandru Macedon 
f. 26r: Pentru Ducipal 
f. 43v: Împărăţia lui Alixandru împărat 
f. 59v: Războiul lui Alixandru împărat 
f. 87r: Războaiele ale lui Darie împărat cu Alixandru împărat 
Pe recto-ul primului forzaţ este o însemnare de posesor relevantă pentru circulaţia 

cărţilor populare, romanul fiind împrumutat unei alte persoane pentru a fi citit: 
"Această carte este a lui ( ... ) 1802 avgust zilele ( ... ) am dat la Orban până 111 

( ... ) luni, adecă până în sjărşitul luni lui octovrie. 1802 16 avgust am dat la Ciorn 
( ... ). " 

Descrierea internă a manuscrisului, cât şi conţinutul acestuia ne indică faptul că 
este o copie abreviată care respectă însă cadrele naraţiunii romanului popular. 
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ALEXANDRIA: UN UNKNOWN MANUSCRIPT 
(Abstract) 

The present article proposes the integration of Alexandria manuscript, unknown till now, into the 
circuit of scientifical life. 

The manuscript copied in Transilvania in the second half of the eighteen century, is hold in the 
Special Collections Department of Central University Library of Timişoara, its call-number is Ms. CS 
423. lt is one ofthe moste popular folk-books, witch is relevant in order to rebild the imaginary univers 
ofRomanian society from Transilvania in the eighteen century. 


